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López Hernández Claudia
López Maya Alexánder
Morales Hoyos Viviane
Rangel Suárez Alfredo
Rodríguez Rengifo Roosvelt
Varón Cotrino Germán.
Dejó de asistir el honorable Senador:
Serpa Uribe Horacio.
El texto de la excusa es el siguiente:

La Secretaría informa que se ha registrado quórum 
deliberatorio.
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COMISIÓN PRIMERA HONORABLE SENADO 
DE LA REPÚBLICA

ACTA NÚMERO 31 DE 2017

(abril 19)

Cuatrienio 2014 - 2018 - Legislatura 2016-2017

Sesión Ordinaria - Segundo Período

En la ciudad de Bogotá, D. C., el día diecinueve 
(19) de abril del dos mil diecisiete (2017), se reunieron 
en el Salón Guillermo Valencia del Capitolio Nacional, 
previa citación, los miembros de la Comisión Primera 

I

La Presidencia ejercida por el titular honorable 
Senador Carlos Fernando Motoa Solarte, indica a la 
Secretaría llamar a lista y contestaron los honorables 
Senadores:

Enríquez Rosero Manuel

Gerléin Echeverría Roberto

Motoa Solarte Carlos Fernando

Urrutia Jalilie Faruk

Vega Quiroz Doris Clemencia. 

-
tes los honorables Senadores:

Amín Hernández Jaime

Andrade Serrano Hernán

Barreras Montealegre Roy Leonardo

Benedetti Villaneda Armando

Enríquez Maya Eduardo

Galán Pachón Juan Manuel

Gaviria Vélez José Obdulio
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: 
“Ábrase la sesión y proceda el Secretario a dar lectura 
al Orden del Día para la presente reunión”.

Por Secretaría se da lectura al Orden del Día:
ORDEN DEL DÍA

Cuatrienio 2014 - 2018 Legislatura 2016 - 2017
Segundo Período

Día: miércoles 19 de abril de 2017
Lugar: Salón Guillermo Valencia – Capitolio 

Nacional Primer Piso
Hora: 10: 00 a. m.

I

II

Acta número 26 del 22 de marzo de 2017, Gaceta 
del Congreso número 215 de 2017; Acta número 27 
del 28 de marzo de 2017, Gaceta del Congreso número 
234 de 2017; Acta número 28 del 4 de abril de 2017, 
Gaceta del Congreso número 235 de 2017; Acta núme-
ro 29 del 5 de abril de 2017; Acta número 30 del 18 de 
abril de 2017.

III
-

mer debate
1.  Senado, por 

-
vado.

Autores: honorables Senadores , 
Ernesto Macías Tovar, Thania Vega de Plazas, Rigo-
berto Barón Neira, Jaime Amín Hernández, Fernando 
Araújo Rumié. 

Ponente primer debate: honorable Senador Jaime 
Amín Hernández. 

Publicación proyecto original: Gaceta del Congre-
so número 608 de 2016. 

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso nú-
mero 1107 de 2016.

2. , 

disposiciones.
Autores: honorables Senadores Guillermo García 

Óscar Ospina. 
Ponente primer debate: honorable Senador Juan 

Manuel Galán Pachón. 
Publicación proyecto original: Gaceta del Congre-

so número 703 de 2016.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso nú-

mero 981 de 2016.

3. , 

-

dictan otras disposiciones.
Autores: honorables Representantes Ana Paola 

Agudelo García, Guillermina Bravo, Carlos Guevara, 
-

gibles; honorables Senadores German Varón Cotrino, 

Ponente primer debate: honorable Senador Germán 
Varón Cotrino. 

Publicación proyecto original: Gaceta del Congre-
so número 731 de 2016. 

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso nú-
mero 1060 de 2016.

4. 
 por medio de la cual se expiden 

-

-
siciones.

Autor: honorable Representante Miguel Ángel Pin-
to Hernández. 

Ponente primer debate: honorable Senador Horacio 
Serpa Uribe. 

Publicación proyecto original: Gaceta del Congre-
so número 1030 de 2015. 

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso nú-
mero 1031 de 2016.

Comisión Accidental: honorables Senadores Ho-
racio Serpa Uribe, Germán Varón Cotrino, Eduardo 

-
guez Rengifo.

5.  

-
posiciones sobre el Registro Civil de nacimiento.

Autor: honorable Senador 
Chaves.

Ponente primer debate: honorable Senador Horacio 
Serpa Uribe.

Publicación proyecto original: Gaceta del Congre-
so número 732 de 2016.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso nú-
mero 1077 de 2016.

IV

V

El Presidente,
Honorable Senador Carlos Fernando Motoa  

Solarte.
El Vicepresidente,

Honorable Senador Armando Benedetti Villaneda.
El Secretario General,
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La Presidencia abre la discusión del Orden del Día 
leída e informa que una vez se constituya quórum deci-
sorio se someterá a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura al siguiente punto del Orden del 
Día:

II

Acta número 26 del 22 de marzo de 2017, Gaceta 
del Congreso número 215 de 2017; Acta número 27 
del 28 de marzo de 2017, Gaceta del Congreso número 
234 de 2017; Acta número 28 del 4 de abril de 2017, 
Gaceta del Congreso número 235 de 2017; Acta núme-
ro 29 del 5 de abril de 2017; Acta número 30 del 18 de 
abril de 2017.

La Presidencia abre la discusión de las Actas: Acta 
número 26 del 22 de marzo de 2017, publicado en la 
Gaceta del Congreso número 215 de 2017; Acta nú-
mero 27 del 28 de marzo de 2017, publicado en la Ga-
ceta del Congreso número 234 de 2017; Acta número 
28 del 4 de abril de 2017, publicado en la Gaceta del 
Congreso número 235 de 2017; e informa que una vez 
se constituya quórum decisorio se someterá a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura al siguiente punto del Orden del 
Día:

III

-
mer debate

 Senado, por 

-
vado.

La Secretaria da lectura a la proposición positiva 
con que termina el informe de ponencia e informa que 
el honorable Senador Faruk Urrutia Jalilie, radico un 
impedimento.

La Presidencia informa que cuando se registre Quó-
rum Decisorio se someterá a votación.

-

Muchas gracias señor Presidente, me complace que 
en la Comisión esté también la autora del proyecto im-
portante por demás mi colega de bancada a la Senadora 
Nohora Tovar del Meta, esto tiene unas connotaciones, 
el tema del abigeato, es decir el hurto del ganado, que 
a la luz de la Ley 599 del 2000 no son ni han sido su-

delitos.

Por eso buscamos que el Congreso de la República 

del delito y la imposición de la pena buscando una mo-
-

no, dándole por supuesto mayores herramientas jurí-
dicas a los operadores de justicia, aunque es un delito 
que tiene presencia en los 32 departamentos del país 
hay una mayor incidencia lógica por demás en depar-
tamentos productores de lácteos y productos cárnicos 
derivados de la explotación del ganado vacuno.

Estamos hablando de la región de la Orinoquia, del 
Meta, el Casanare, de Arauca en particular y en depar-
tamentos tradicionalmente ganaderos de la costa Caribe 
colombiana como Sucre, Córdoba, y Cesar entre otros, 
hay unas estimaciones económicas de daños patrimo-
niales y pérdidas para los productores y dueños de los 
hatos ganaderos que las cifras preliminares por lo bajo 
tazan en más de 15.000 millones de pesos, son cifras 
repito preliminares que seguramente obedecen a un sub 
registro de parte de la Fiscalía General de la Nación.

Por eso buscamos que ante una evidente ausencia de 
una política integral de control, prevención y sanción 
del delito de abigeato donde no existe un hilo conduc-
tor en la política criminal del Estado se hace necesario 
adecuar entonces la normativa penal a las necesidades 
del siglo XXI.

Y esto que pudiera hacer para ayudarle, paso a mi 
colega de bancada autora por demás del proyecto, la 
doctora Nohora Tovar tiene una connotación que no-
sotros no podemos dejar de lado y es precisamente que 
con las circunstancias que se derivan del mal llamado 
proceso de paz con las FARC y el de la nueva realidad 
del país donde se van a concentrar en una zona o en 
algunos territorios de la Nación colombiana los 6000 o 
7000 guerrilleros de base con todo lo que eso implica 
que en materia de logística, en materia de permanen-

en zonas del país que van a sufrir alguna manera una 
transformación en su cotidianidad.

Y en donde como lo decía el señor Fiscal General 
de la Nación en el debate de ayer, en la plenaria para la 
Fiscalía y los operadores judiciales aparece claro que 
la que la presencia y el incremento de áreas sembra-
das de cultivo y de todos los insumos asociados a la 
criminalidad se está viendo ya registradas en una ma-
yor proporción en aquellas zonas del país donde se va 
a disponer de esa transitoriedad vaya uno a saber por 
cuánto tiempo de la permanencia de los integrantes de 
este grupo criminal.

Por eso señor Presidente, lo que se busca en últi-
mas con este proyecto es que las conductas asociadas 
al delito de abigeato tengan una mayor penalidad te-
niendo en cuenta que muchos de los responsables que 

hoy existentes en la legislación penal y prácticamente 
no tienen ninguna sanción punitiva real con lo cual la 
conducta tiende a incrementarse en la exteriorizarse el 
daño y la lesión al patrimonio de las personas que su-
fren en esta afectación.

Por eso señor Presidente, solicitamos darle curso al 
proyecto de ley y espero que las consideraciones que 
va a compartir ahora la Senadora autora del proyec-
to Nohora Tovar sirvan para aclimatar el apoyo de los 
miembros de esta Comisión al proyecto, muchas gra-
cias señor Presidente.

-
rum.

La Secretaría informa que se ha constituido Quórum 
Decisorio.

La Presidencia cierra la discusión del Orden del Día 
y sometido a votación es aprobado por unanimidad.
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Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura al siguiente punto del Orden del 
Día:

II

La Presidencia cierra la discusión de las Actas: Acta 
número 26 del 22 de marzo de 2017, publicado en la 
Gaceta del Congreso número 215 de 2017; Acta núme-
ro 27 del 28 de marzo de 2017, publicado en la Gaceta 
del Congreso número ; Acta número 28 
del 04 de abril de 2017, publicado en la Gaceta del 
Congreso número 235 de 2017; y sometidas a votación 
son aprobadas por unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura al siguiente punto del Orden del 
Día:

III
-

mer debate
 Senado, por 

agravado.
Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-

cretaría se da lectura al siguiente impedimento.

-

Muchas gracias Presidente, bueno, es lógico que lo 
que ha hecho con la exposición de motivos del supues-
to impedimento del Senador Urrutia son actividades 
comerciales que no guardan relación con el objeto mis-
mo del proyecto de suerte que les solicitó a la Comisión 
negar el impedimento.

La Presidencia cierra la discusión del impedimento 
leído y abre la votación.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 10

La Presidencia cierra la votación y por Secretaria se 
informa el resultado:

Total votos: 10

Por el No: 10
En consecuencia, ha sido negado el impedimento 

y por parte de la Secretaría se deja constancia que el 
honorable Senador Faruk Urrutia Jalilie, se retiró del 
recinto para no participar en la discusión y votación del 
impedimento.

honorable Senadora Nohora Stella Tovar Rey:
Gracias señor Presidente por permitirme socializar 

el proyecto de ley de mi autoría el 092 de abigeato sim-
-

lizarla aquí con los integrantes de la Comisión Primera, 
el Gremio Ganadero es un sector muy importante para 
el país que le ha contribuido al desarrollo de nuestro 
país durante muchos años.

En más de 500.000 familias viven de la producción 
ganadera, más de 250.000 empleos genera el sector ga-
nadero, más de 30 millones de hectáreas se utiliza para 
la producción de ganado, tenemos más de 100 orga-
nizaciones gremiales de este importante renglón de la 
economía, la ganadería le aporta el 21% al PIB de lo 
agropecuario y suple la demanda interna de leche en el 
95% y la demanda de carne en 98%.

El Gremio Ganadero mueve alrededor de 14 millo-
nes de pesos al año, 950.000, es un gremio que hoy está 
en clamor de ellos y a gritos está pidiendo que les apo-
yemos en esta falencia que hoy están viviendo que es el 
abigeato y carneo, entonces lo que busca este proyecto 

2000 y se crean los tipos penales de abigeato agravado.
¿Cómo se ha afectado en el 2015 y 2016 este impor-

tante gremio?, en Sucre en el 2015 fueron 103 cabezas 
de ganado que se robaron, en el 2016 164 con una va-
loración del 59.2%, en Casanare en el 2015 - 114 y en 
el 2016 155, incrementó un 35.5 por ciento el abigeato, 
en Cesar 109 2015, en el 2016 148, un 35.7 por ciento, 
en el Meta en el 2015 89, en el 2016 130 incrementó en 
un 46%, en Tolima 120 en el 2015 y en 2016 123 con 
un incremento del 2.5%.

Es lamentable, ya ellos dicen nosotros para que de-
nunciamos y la justicia no hace nada, ahora en el tema 
del carneo, se ha incrementado muchísimo las pérdidas 
de este sector están llegando a más de 26.000 millones 
de pesos al año, hoy lo que busca este proyecto de ley, 
bueno vamos a hablar del tema de carneo, en Casanare 
en el 2015 solo carneo 66 reveses, 2016 85, sigue incre-
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mentando, en el Meta 39, en el 2016 82, se incrementó 
un 110%, en Cesar en el 2015 no hubo carneo, en el 
2016 42, o sea se incrementó un 100%, Tolima 42 en el 
2015 y en el 2016 31, bueno ahí disminuyó y en Sucre 
28 cabezas de ganado aquí en carneo no ha sido tan 
afectados Sucre.

Los departamentos más afectados son los de los 
llanos, Meta, Casanare, Arauca, y en la costa, Bolívar 
Sucre y también Antioquia, entonces lo que busca este 
proyecto de ley ¿Qué pasa?, La Ley 599 del 2000 está 
este delito como delito de hurto solo cinco años, captu-
ran a los delincuentes y en 12 o 24 horas ya están libres, 
lo que busca es que se incrementen las penas de ocho 

donde tienen el ganado robado, hacer la extinción del 
dominio de los vehículos que utilicen para el carneo y 
cobrarles de 50 a 200 salarios mínimos a los que co-
mentan también este delito.

Eso es lo que estamos buscando con este proyecto 
de ley, ya el Consejo de Política Criminal dio un con-
cepto, pero nosotros tenemos que darles una mano a los 
ganaderos, este sector tan importante en la ganadería, 
hoy nos acompaña el Secretario General de la nueva… 
Él es ganadero, entonces no sé Presidente, me gustaría 
que él interviniera unos minutitos.

La Presidencia pregunta a los miembros de la Comi-
sión, si se declara en sesión informal para escuchar a la 

por unanimidad.
Siendo las 10:51 a. m., la Presidencia declara sesión 

informal.
-

Gracias señor Presidente, gracias honorables Sena-
dores de la Comisión Primera, como organización gre-
mial la nueva Federación Ganadera habla en nombre de 

abigeato y el carneo, nosotros sabemos que este delito 
punible realmente no se le ha dado el tratamiento que 
merece y por eso como gremio, como ganaderos hemos 
sufrido en carne propia el maltrato de recibir a diario 
del daño por personas que se han dedicado de lleno a la 
causa del daño al gremio.

En el Gremio Ganadero como es bien conocido es 
uno de los gremios más importantes en la economía na-
cional, nosotros sabemos que este delito no solamente 
existe en Colombia, existe en otros países, pero se les 
ha dado un tratamiento más fuerte y es lo que precisa-
mente nosotros como ganaderos venimos a que la parte 
legislativa le preste más atención, porque realmente, 
así como se está dando y cada día somos más perjudi-
cados.

Realmente los datos estadísticos que se tienen del 
abigeato y el carneo no son reales, porque en la práctica 
yo personalmente como ganadero del Casanare vemos 
a diario la cantidad de ganado que sale desde el Casa-
nare a otras plazas vendido ilegalmente, pero que da 
curso sin que se le dé un tratamiento.

Lo mismo sucede con el carneo, ya existen organi-
zaciones delictivas con tanta capacidad que legalizan 
todo, es así como salen viajes de ganado completos de 
15 novillos y son traídos a los mataderos de la ciudad 

de Bogotá, los legalizan, los comercializan y todo que-
da bien.

¿Por qué? Porque la organización ya cuenta con una 
cadena organizada en la cual ellos le dan trámite legal 
sin que se deje ningún rastro, se han aplicado muchas 
estrategias para controlarlo, nosotros por ejemplo en el 
Casanare hubo la época en que los dueños de los actos 
contrataron los famosos campo volantes, o sea perso-
nas particulares que se dedicaban en los hatos a cuidar 
el ganado en las horas nocturnas, pero realmente pues 
esto salió muy costoso.

Posteriormente esa práctica se cambió por la del 
DAS rural cuando se constituyó el DAS rural nos dio 
muy buenos resultados, disminuyó en gran número los 
casos de abigeato y carnero, pero posteriormente cuan-
do se liquidó esta entidad pues nuevamente se agravó 
el problema.

Se ha tratado con el Ejército y la Policía crear tam-
bién escuadrones de vigilancia, pero los resultados que 
se han tenido son mínimos y no podemos decir en este 
momento que no se han hecho capturas, sí claro se ha-
cen muchas capturas de delincuentes, pero el problema 
radica en que inmediatamente al día siguiente o a los 
dos días están libres, nosotros los ganaderos conoce-
mos, sabemos quiénes son los cuatreros, los abigeos, 
pero que realmente con ellos no se les puede hacer 
nada.

¿Por qué? Porque las normas son muy blandas y 
realmente ellos continúan delinquiendo tranquilamente 

-
sotros buscando? En que así como se logró el incre-
mento de las multas y las penas para los conductores 
que lo hacían de manera ebria y que no podemos ne-
garlo han dado muy buenos resultados y no en el 100% 
pero sí se ha mejorado mucho.

Eso mismo buscamos nosotros y agradecemos que 
desde estas instancias como el Legislativo se cree las 
normas, se establezcan para que permita que el abigeo, 
el cuatrero, reciba el tratamiento que se merece y no se 
continúe causando el daño.

Es que realmente las pérdidas que se están origi-
nando en este momento por el abigeato y el carneo son 
grandes, no sé hasta dónde se pueda catalogar ahora, 
pero ustedes mismos se han enterado que ahora le apli-
can el carneo a los mejores animales, es el caso por 
ejemplo de la vaca campeona nacional de la raza GYR 

muchísimo valor.
-

nes de mucho costo, como también ha sido castigado 
aquel ganadero que solo tiene tres vaquitas y le mata la 
vaca que tenía para el sustento diario de sus botellitas 
de leche, entonces eso todo realmente es muy doloroso 
para que el ganadero siga afrontando ese problema.

Entonces, ¿Cuál es nuestra petición como organiza-
ción ganadera? Que desde acá nos colabore y que este 
proyecto de ley sea sacado adelante para que de una u 
otra manera se disminuya este problema del abigeato 
y el carnero que cada día nos está azotando más a los 
ganaderos.

Yo les agradezco y el nombre de los ganaderos les 
solicito que seamos tenidos en cuenta y que este es un 

-
nadera en nuestro país, muchas gracias, muy amables.
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Siendo las 10:58 a.m., la Presidencia reanuda la se-
sión formal.

Gracias Presidente, para hacerle una pregunta a la 
Secretaría y es que si se recibió un concepto del Conse-
jo de Política Criminal sobre este proyecto y que dice.

Por instrucciones de la Presidencia la Secretaria da 
lectura al concepto del Consejo de Política Criminal 
con respecto al proyecto.
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Gracias Presidente, pues lo preguntaba porque que-

coincidía con el del Consejo de Política Criminal y yo 
veo que sí, básicamente y por supuesto compartiendo 
la preocupación y solidaridad por el Gremio Ganade-
ro que se enfrenta problemas de seguridad como se 
enfrentan todos los empresarios y colombianos en el 
mundo rural donde la seguridad y justicia pública es 
más un lujo que un bien público de acceso a todos los 
colombianos.

abigeato, el abigeato es una forma de hurto y el hurto 

en nuestro Código Penal; lo otro que se quiere que es 
establecer la posibilidad de expropiación al dominio 
de bienes que se utilicen en el robo de ganado, pues 
eso también ya lo permite la ley, la Ley 1708 de 2015, 
sobre extinción de dominio, señala que una de las cau-
sales de extinción de bienes que hayan sido utilizado 
como un medio o instrumento para la ejecución de ac-
tividades ilícitas.

El hurto evidentemente es una actividad ilícita, y 
tercero porque también además de repetitivo e innece-
sario pues francamente me parece que crea una distor-
sión en términos de tratamiento penal, porque es más 
grave que sea ataque o que se robe o que se ejerza el 
hurto sobre la actividad de la ganadería que sobre cual-
quier otra actividad económica, entonces vamos a te-

máquinas, hurtos y se roban ganado, hurtos y se roban 

Francamente me parece que eso no tiene sentido, 
que crea unas distorsiones innecesarias, de manera que 
la buena voluntad, digamos que el objetivo aquí de que 
eso se sancione no es por falta de ley sino por falta de 
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digamos que desafortunadamente es una constante en 
estos temas.

De manera que por repetitivo, porque puede distor-
sionar la protección de todas las actividades económi-
cas en igualdad de condiciones y además porque, como 
ya lo reitera el Consejo de Política Criminal, no lo con-
sidera necesario, pues nosotros no, yo personalmente 
no apoyo esta iniciativa porque me parece que los pro-
pósitos están cumplidos en el marco legal actual.

Muchas gracias, señor Presidente. Honorables Se-
nadores, quienes provenimos de estas regiones aparta-
das en la geografía nacional donde el único medio de 
sustento es la actividad agropecuaria sabemos el pro-
blema que hoy existe, pero desafortunadamente hoy lo 
que conocemos es que este es un gremio que con las ci-
fras que ha presentado no solamente el ponente sino la 
autora del proyecto, que a mi juicio son contundentes, 
uno se pregunta qué pasaría hoy del empleo rural en 
muchas regiones del país si no tuviéramos la posibili-
dad de la pequeña, la mediana y la gran ganadería, que 
en muy pocas regiones del país existe. 

Porque generalmente aquí, sobre todo, y lo digo por 
la experiencia de mi departamento, la gente sobrevive 
de las dos o tres vacas de leche que tienen, ese es su 
único medio de sustento, particularmente la exprovin-
cia de Obando, en el departamento de Nariño, allá los 
dos únicos cultivos que sustentan la economía campe-
sina son la ganadería y la agricultura.

Ganadería entre comillas porque la gente se dedicó 
a vivir exclusivamente de lo que producen dos, tres, 
máximo las cinco cabezas de ganado, que es a través de 
la producción de leche que educan a sus hijos, compran 
su vestuario, la manutención y todo.

La experiencia que hemos vivido, si a una persona 
que tiene, a una familia que tiene sus dos o tres vacas 
de leche, que eso sustenta la vida de esa familia, le ro-
ban una de las tres vacas, prácticamente le han robado 
la mitad de su sustento mensual, y muchas veces no le 
roban una, sino que se les llevan las tres.

Y a propósito de eso, yo respeto la posición de la 
Senadora Claudia López, pero no comparto, y quería 
poner como ejemplo los de la semana pasada, segura-
mente la persona que me escribió de mi departamento 
no conocía de este proyecto y tengo que decirlo, la ver-
dad pues yo tampoco lo había leído hasta que él me es-
cribe y se quejaban de que qué podía hacer el Congreso 
de la República para ayudar a los pequeños ganaderos 
con el problema del abigeato.

Y él me comentaba cómo una persona que lo tiene 

de las cárceles del Ecuador, ¿Por qué, qué es lo que 
pasa? Que se robaron el ganado, se roban las vacas le-
cheras y en la oscuridad de la noche lo pasan al Ecua-
dor y lo venden allá a cualquier precio, lo venden en 
los mercados, lo venden a los negociantes de ganado.

Entonces de lo que me escribe esos términos, ese 
es el gran jalado orden de ganado colombiano, que por 
ahora está preso en Tulcán y me manda la foto del se-
ñor, y le pregunto y le digo ¿y ustedes saben quién es, 
de dónde es? Si en este, uno de los municipios de aquí 
del departamento de Nariño le ha entrado a la cárcel 

tres veces porque lo han encontrado, como decimos, 
con las manos en la masa.

Han entrado a la cárcel tres veces y a los pocos días 
de entrar a la cárcel queda libre; yo tengo alguna preo-
cupación por el aumento de la pena que se propone en 
el proyecto, pero si lo que hoy tenemos que no permite 
que estas personas que están o que son conocidas como 
que han sido encontradas robándose el ganado puedan 
ser judicializadas en eso es un problema muy, muy gra-
ve, delicado, lo que se manifestaba que nos han prece-
dido en el uso de la palabra.

Llegan a la medianoche y matan el ganado, las me-

un solo reproductor, matan el reproductor, se llevan la 
carne, que para ellos es la más atractiva, y dejan en el 
potrero radicadas las extremidades, más de la mitad del 
animal, eso que ha botado allí, imagínense la tragedia 
de lo que se está viviendo.

Seguramente para un empresario que tenga 100, 
200 o 500 animales, que le roben dos o tres seguramen-
te no es tan delicado, pero, vuelvo y repito, para aquella 
persona, para aquellas familias que sobreviven de eso y 
que le roben la mitad de sus tres o cuatro vacas de leche 
que tienen, prácticamente lo dejan en la ruina. La acti-
vidad ganadera desafortunadamente ya no es rentable, 
ya no sé si en algún tiempo lo fue; yo no sé si en algún 
tiempo alguien se enriqueció con esto.

Pero yo lo que veo es que hoy mantener el ganado 
es altamente costoso. ¿Cuánto vale por ejemplo cuando 
se enferma una vaca? ¿Cuánto vale la droga para poder 
recuperar ese animal? De tal manera que en buena hora 
y por supuesto yo voy a apoyar este proyecto, me pare-
ce que es urgente, necesario. Uno no sabe pues si apro-
bando estos proyectos uno está ayudando, haciendo un 
bien o también sometiéndose de pronto a algún riesgo. 
Aquí aprobamos unas, le decía en el día de anoche, yo 
comentaba algo por las redes sociales, que desafortu-
nadamente las redes sociales se han prestado para todo, 

uno, que cuando uno ni siquiera está enterado de esos 
temas.

Y ayer alguien me endilgaba alguna ley que noso-
tros aprobamos aquí, leyes en esta Comisión y que lo 
responsabilizan a uno, a quien no faltará quien diga si 
aumentamos estas penas que estamos afectando a los 
comerciantes que no tienen otra manera de sobrevivir y 
entonces tienen que recurrir al robo de ganado en pie y 
le preocupaban a uno, Senador Carlos Fernando Motoa 
Presidente de esta Comisión.

Me acaba de llegar esa fecha, en el municipio de 
Triunfo, Moisés Orozco, Representante a la Cámara, 
hace pocos minutos, hoy recibió cinco impactos de 
bala en un atentado sicarial en la José Darío Barrera, 
Secretario General de la nueva Federación Ganadera y 
Colombia Balastrera vía la cumbre mientras montaba 
en su bicicleta.

Un ex Representante a la Cámara seguramente por-
que tuvo que tomar alguna decisión aquí en este Con-
greso, pues hoy ha sido víctima de un atentado, Dios 
quiera que pueda salvar su vida, entonces, pero inde-
pendientemente de eso que, desafortunadamente, repi-
to que hoy gracias a las redes sociales a uno lo acusan 
y son muy pocas las oportunidades que uno tiene de 
defenderse o de aclarar.
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Porque si uno trata de contradecir esas opiniones 
falaces, mendaces, que a veces a uno le endilgan, im-
properios, y todavía entonces uno no sabe si es bueno 
contestar o mejor quedarse callado.

Pero independientemente de eso, Senador Jaime 
Amín, yo voy a votar positivamente este proyecto por-
que yo creo que hoy los ganaderos que desafortunada-
mente han sido estigmatizados por todo lo que ha teni-
do que vivir este país, yo, que sigo convencido de que 
este proceso de paz le conviene al país, que ojalá salga 
adelante, haremos todo lo que esté a nuestro alcance 
para que esto se consolide.

Esperamos que esto permita que aquellos que se 
dedicaron a la ganadería, la agricultura no sigan sien-
do extorsionados, estigmatizados, que hayan sido se-
cuestrados, cuántos ganaderos fueron obligados a hacer 
cosas que seguramente no lo hubiesen hecho en otras 
condiciones.

Pero yo creo que nuestro deber y nuestro compro-
miso es responsablemente tomar ciertas decisiones de 
acuerdo a ese conocimiento y a esas convicciones que 
tenemos. Muchas gracias, señor Presidente.

Gracias, Presidente. Creo que el sentimiento de los 
miembros de la Comisión Primera frente a estos temas 

-
tado que imponga su autoridad, es siempre el de la im-
potencia, el de la impotencia que se traduce en tratar 
de buscar reformas al Código Penal para que el Código 
Penal o quizás ese mito o ese sentimiento santanderista 
que tenemos que produzca los efectos que queremos 
de corazón.

La situación que están viviendo los ganaderos es 
muy grave, y obviamente la respuesta del legislador es 

responder a ese reclamo social de lo que está sucedien-
do en nuestros campos. Yo creo que hay que ponerle 
mucho cuidado a este tema y que hay que buscar de 
verdad la respuesta que tengamos a mano.

Quiero en primer lugar decirles que estoy de acuer-
do con la intención del proyecto y que quisiera buscar 
que este proyecto sea posible y que de verdad mejore 
el Código Penal; en ese sentido presento dos observa-
ciones –una de forma y otra de fondo–. La de forma: 

interpretación para el operador jurídico.

artículo tal, porque hay que generar primero que todo 
-

cando, el Código Penal. Lo segundo, que fíjese en una 
cosa, si miramos el Código hoy si el legislador ha te-
nido en cuenta que esta conducta es grave, ha señalado 
penas para lo que se conoce o lo que ustedes quieren 
llamar aquí como abigeato como un hurto con una cir-
cunstancia de agravación punitiva.

En el 241 se dice que hay un tope con agravación 
punitiva cuando es sobre cabeza de ganado mayor o 
menor; lo que sucede es que la pena que se da, la míni-
ma, es de tres años y la máxima es de ocho, y esto hace 
que cuando la pena mínima será de tres años, no hay 
medida de aseguramiento, de detención preventiva.

Entonces mi primera propuesta va encaminada en 
que en lugar de subir de un acanto, pasar de tres a ocho 
mínima, pasemos a lo que suponga ya una pena con 
detención preventiva, entonces subamos a cuatro la mí-
nima, que ya supone pena de detención preventiva.

Y fíjese, con las buenas intenciones que tenemos, 
a veces con toda esta maraña legislativa una ni se da 

-
cado y agravado, o sea para el abigeato agravado, que 
trae su propuesta. Ya el Código Penal tiene una sanción 
de pena de prisión de 12 a 28 años, porque el artículo 

violencia sobre las personas, que dice esa pena será de 

Pero hay una circunstancia de agravación cuando se 
cometa sobre cabeza de ganado mayor o menor, que 

-
vado, nos da que hoy, hoy en el Código Penal sí hay 

sea, va aún más lejos de la propuesta que tratamos hoy 
representa porque lo máximo de la propuesta hoy es 
21 años.

-
ción preventiva, para lo cual lo fundamental es subir 
la pena mínima por encima de los cuatro años y las 
demás; ya el Código nos da hoy el juego hasta 28 años 
y tenemos la semana pasada aprobamos la extinción de 
dominio, que permite la extinción de dominio de los 
instrumentos que sirvan para transportar o para la co-
misión del delito.

Entonces claro que estoy de acuerdo con que este 
Senado apruebe lo que asuman o tenga para combatir 
esta situación que es una calamidad hoy para los cam-
pesinos en Colombia, y me parece que es nuestra obli-
gación, nuestra responsabilidad acompañarlos, pero yo 
sugiero respetuosamente que podamos introducir esto 
por razón de congruencia y de coherencia legislativa.

Creo que el Partido Liberal, que hoy me pidió que 
fuera vocera, estamos apoyando esa posición para apo-
yar el proyecto.

-
den:

Continúa abierta la discusión de la proposición con 
que termina el informe de ponencia; creo que varios 
Senadores de la Comisión Primera compartimos la 
propuesta que ha presentado, sustentado, la Senadora 
Viviane Morales, que le concedemos el uso de la pa-
labra al Senador ponente, Jaime Amín, para que pueda 
presentar alguna proposición que armonice el objetivo 
principal del proyecto, pero también respete no sola-
mente la técnica legislativa, sino los elementos que en 
materia de política criminal muy bien ha explicado la 
Senadora Viviane Morales.

Gracias, Presidente. Creo que usted ha advertido 
claramente qué es o cuál es el camino a seguir. Ya había 
presentado a la mesa dos proposiciones, sobre todo de 
técnica legislativa, precisamente para poder coordinar 
la presentación del texto del articulado con lo que hoy 
existe en la normativa penal, pero con la sugerencia 
suya y la muy atinada presentación y observación de la 
Senadora Morales, creo que lo más conveniente, hemos 
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recibido y como que va a haber un apoyo de las dis-
tintas bancadas en la Comisión Primera, es darnos un 
espacio para mejorar y recoger todas estas observacio-
nes y presentarlo quizás en la próxima semana, señor 
Presidente, si usted lo considera conveniente.

Lo mismo ya la Alianza Verde había indicado en ese 
mismo sentido la observación; así que si le parece, po-
dríamos suspender la discusión de este proyecto, nos 
dedicamos a recoger las observaciones y presentar una 
ponencia ya articulada con las observaciones de la ban-
cada la próxima semana.

 La Presidencia cierra la discusión de la proposición 
positiva con que termina el informe de ponencia y abre 
la votación.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Urrutia Jalilie Faruk X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 13

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría se 
informa el resultado:

Total votos: 13

Por el No: 00

En consecuencia, ha sido aprobada la proposición 
positiva con que termina el informe de ponencia.

La Presidencia nombra una comisión accidental, in-
tegrada por los honorables Senadores Jaime Amín Her-
nández (coordinador), Viviane Morales Hoyos, Manuel 
Enríquez Rosero, Hernán Andrade Serrano, Claudia 
López Hernández y Doris Clemencia Vega Quiroz, 
para consensuar el articulado y traer una propuesta para 
ser considerada por los miembros de la Comisión.

La Presidencia pregunta a los miembros de la Comi-
sión si aprueban aplazar la discusión de este proyecto y 

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura al siguiente proyecto del Orden 
del Día:

 por 
-

-
siciones.

La Secretaria da lectura a la proposición positiva 
con que termina el informe de ponencia.

-

Muchas gracias señor Presidente, me excusó de an-
temano por el virus de gripa bogotano que está conta-
giando a todo el Congreso y a toda la ciudad última-
mente, el objetivo de este proyecto es muy concreto, 

-
rantizar el interés superior de los niños, de los menores.

Los niños por las convenciones internacionales, 
por la Constitución Política de Colombia, por nuestra 
legislación de Código de Infancia y Adolescencia son 
una población cuyos derechos priman sobre todos los 
demás, sobre todo el resto de la población, eso está ple-
namente desarrollado por la jurisprudencia, por la doc-
trina, por el ordenamiento jurídico tanto nacional como 
internacional y especialmente el fundamento normati-

-
rechos del niño que fue adoptada por la Asamblea Ge-
neral de Naciones Unidas el 20 de noviembre de 1989.

12 de 1991, esa convención establece que los países 
miembros deben tomar medidas para proteger los inte-
reses superiores del niño, especialmente en su artículo 
3° que los países miembros también deben proteger a 
los niños de manera especial contra la explotación eco-
nómica, el trabajo peligroso y degradante y las peores 
formas de trabajo infantil, esto en los artículos 19 y 32.

Posteriormente el Comité de los derechos del niño 
que es el órgano que supervisa la aplicación de la con-
vención y que fue creado el 27 de febrero de 1991 
emitió observaciones a Colombia en respuesta a varios 
informes presentados por el país en donde recomienda 
la adopción de una serie de medidas administrativas y 
legislativas para prohibir que los niños, los menores de 
edad participen en las corridas de toros.

Para que reciban una formación en la participación 
de las corridas de toros y espectáculos conexos, esta-
mos hablando de los menores de edad, para crear una 
conciencia sobre la violencia física, la violencia mental 
que está asociada con las corridas de toros, para prote-
ger a los niños contra la explotación económica espe-
cialmente los trabajos peligrosos y degradantes.

Hay toda una serie de estudios realizados por la psi-
quiatría mundial, por la psicología mundial, si alguno 
de los honorables colegas de la Comisión Primera le 
interesa consultarlos tengo todo el catálogo y la lista de 
estos estudios que se han venido realizando a lo largo 
de los años especialmente por la escuela de psiquiatría 
francesa, de psicología francesa en donde concluyen 
que hay una serie de efectos nefastos, negativos, trau-
máticos de habituación a la violencia, de debilitación 
del sentido moral en relación con que los niños meno-
res participen en corridas de toros.

En nuestro país es aún más grave la participación 
de menores de edad en algunos espectáculos como por 
ejemplo las corralejas que son aún más violentas y más 
agresivas y menos organizados, entonces este proyecto 
señor Presidente, señor secretario, toca hablarle al se-
cretario que es de autoría de nuestro copartidario libe-
ral el Senador Guillermo García Realpe que ha venido 
trabajando de manera constante, de manera juiciosa y 
rigurosa estos temas de maltrato animal, de violencia 
contra los animales.

Y fundamentalmente señor Presidente en la evo-
lución que tienen las sociedades democráticas, en la 
profundización de los derechos pues hay aspectos que 
determinan la supervivencia de la especie misma, de la 
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especie humana, y la manera como la especie humana 
se relaciona con su entorno, con la naturaleza, con el 
medio ambiente.

Cada vez los seres humanos estamos siendo más 
conscientes del respeto que debemos darle a la natu-
raleza, del respeto que debemos darle a los animales, 
si queremos recibir en retorno ese mismo respeto y esa 
misma consideración por parte de la naturaleza y por 
parte de los animales.

Este Congreso hace poco tiempo aprobó una ley que 
es muy importante en esa evolución que penaliza no 
solamente el maltrato animal Senador García Realpe 
usted participó en esa legislación de manera muy acti-
va, sino que reconoció Senador Roosvelt Rodríguez a 
los animales como seres sintientes.

Es decir, ya no son considerados como un celular, 
o como una casa, o como un mueble sino como seres 
capaces de sentir en términos receptivos y en términos 
expresivos, de modo señor Presidente que yo le pediría 
a la Comisión que le diera primer debate a este pro-
yecto de ley, no sin antes pedirle a su autor el Senador 
Guillermo García Realpe que está muy entretenido con 
su colega paisano Manuel Enríquez Rosero que haga 
una intervención ojalá breve y puntual para que la Co-
misión pueda entrar a tomar una decisión sobre este 
importante proyecto.

Muchas gracias señor Presidente Andrade.

Gracias señor Presidente, señoras Senadoras seño-
res Senadores, público aquí presente, muchas gracias 
por permitirme elegir a esta célula por unos cuantos 
minutos para refrendar en algo, porque ha tenido su-

de ley número 104 del Senado, lo primero que haría 
es explicar lo que no es el proyecto para que no haya 
prevención y a veces reacciones por no precisar bien el 
objetivo.

No tiene nada que ver con prohibicionismo de co-
rridas de toros ni de espectáculos públicos que están 
permitidos aún por la ley, se trata entonces de un pro-
yecto de ley que tiene que ver con la protección de los 
derechos del niño y de los adolescentes, es ese es el 

de decisiones.
Pero quiero decir adicionalmente que este no es un 

proyecto formalmente del Senador García Realpe en 
exclusividad sino de compañeros de la Cámara y de 
compañeros del Senado que hemos promovido ciertas 
causas sociales, de buenas prácticas sociales, ambien-
talistas, animalistas, etc., y también por supuesto apo-
yado por movimientos estudiantiles, sociales, académi-
cos, preocupados por esta situación de los derechos del 
niño y también por un medio ambiente sano y de la 
naturaleza que debemos proteger en Colombia.

También promoviendo paz con la naturaleza de 
nuestro país, el proyecto fundamentalmente busca estar 
en la misma línea de disposiciones, de reglas y de pos-
tulados que hoy existen en Colombia, hoy en Colombia 
existen normas sobre programación en televisión a par-
tir de determinada hora, son programas que tienen que 
ver con violencia, temas con vistas eróticas o sexuales 

menores de 12 años o de 16 o 18 años.

También disposiciones y regulaciones por ejemplo 
para determinadas películas en las salas de cine que son 
aptas para menores de 12 años, menores de 18 años y 
sí permitidas para los mayores de 18 años, es como en 
la misma línea de proteger el desarrollo de la perso-
nalidad de nuestros niños, de nuestras niñas y de los 
adolescentes, es decir, en Colombia tenemos múltiples 
circunstancias de regulación al respecto.

Acá se trata de promover la no presencia de niños, 
de niñas y adolescentes en espectáculos públicos que 
implican violencia contra los animales, que los hay por 
supuesto y entonces restringe el Estado colombiano a 
través de esta ley para que lo apliquen las autoridades 
locales según el caso.

También hace referencia el proyecto de ley a los 
derechos preferentes del niño, de las niñas y de los 
adolescentes establecido en los artículos 44 y 45 de la 
Constitución Nacional que son derechos que están por 
encima de otros tipos de derechos, por ejemplo dere-
chos que tienen que ver con la cultura etc., y que pri-
man entonces la protección, la defensa y el reconoci-
miento del derecho de los niños y las niñas.

También quería dar una especial explicación que 
Colombia al ser país usted miente del tratado, o de la 
convención de las naciones del niño, de los derechos 
del niño llevada a cabo en noviembre del 89 luego aco-
gida esa convención mediante Ley 12 del año 91 se 
obliga a adoptar en Colombia las decisiones adminis-
trativas y legales regulatorios que desprenden de esa 
convención de los derechos del niño de la Organiza-
ción de las Naciones Unidas.

Y creo que esa organización esa convención un ór-
gano ejecutivo que es el Comité de defensa de los de-
rechos del niño y ese Comité dicta prescripciones, nor-
mas dicta normas que le llaman observaciones y en el 
mundo los países suscribientes del tratado pues deben 
acatarlas y también ese Comité dictó observaciones a 
Colombia para que tome las decisiones legales y admi-
nistrativas de prohibir la asistencia de niños y de niñas 
a espectáculos públicos.

Es decir hay obligatoriedad del país del Estado co-
lombiano, del Congreso de la República, de acoger esa 
prescripción que prohíbe la presencia de los niños y las 
niñas y de los adolescentes en espectáculos públicos 
que impliquen maltrato animal, es decir, además de la 
necesidad social, del sentido común hay una obligato-
riedad de acoger esta norma.

Por eso vemos que no tienen ninguna preocupación 
que promuevan por ejemplo otro tipo de iniciativas que 
este proyecto de ley absolutamente referencia a defen-
der los derechos de los niños, a reconocerlos, y a apli-
car una normativa legal en Colombia y que tiene que 
ver con observar las determinaciones de la convención 
de los derechos del niño.

Fundamentalmente enfoca la ley su objetivo a no 
permitir la presencia fundamentalmente ni como es-
pectador ni como participante y menos como actor de 
espectáculos públicos que implique maltrato animal, en 
el caso de ser tornillos, o formar parte de cuadrillas por 
el riesgo físico, pero también por el riesgo psicológico 
que esto implica.

como el Código de Infancia en Colombia y el regla-
mento taurino como también la aplicación de determi-
naciones de la organización internacional del trabajo de 
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prohibir la explotación de los niños a través de trabajos 
riesgosos y en general todo tipo de trabajo.

la Ley 916 que tiene que ver con el reglamento taurino, 
por último la Corte Constitucional en su Sentencia 367 
de 2006 que determina que el Estado colombiano debe 
ceñirse en sus leyes y sus actuaciones administrativas a 
las determinaciones de la convención de las Naciones 
Unidas sobre los derechos del niño y los adolescentes, 
es decir, nosotros estamos haciendo con esta ley acogi-
miento normativo del tratado internacional y también 
de determinaciones de la Corte Constitucional.

Eso es fundamentalmente lo que tenemos que expo-
nerle señor Presidente agradeciéndole su amabilidad de 
permitidos intervenir en esta sesión.

No Presidente, yo solamente, si hay algunas inter-
venciones de los Senadores las recogería para aclarar 
algunas inquietudes y se presentan, pero creo que pode-
mos, si usted lo tiene a bien, poner a consideración de 
la Comisión la proposición con que termina el informe 
de ponencia.

Gracias Presidente, pues manifestar nuestro res-
paldo, de hecho somos coautores de esta iniciativa en 
la Alianza Verde que sigue por una senda que yo creo 
que es la senda correcta que ha trazado el Congreso, 
la verdad en reiterados debates sobre este tema que es 
no caer en extremos prohibicionistas de actividades 
digamos que tienen una tradición cultural legítima y 
respetable independientemente de que la comparta o no 
sino ir haciendo cambios y adaptaciones puntuales y 
precisas que nos permitan cumplir con estándares tanto 
de nuestra Constitución como con obligaciones inter-
nacionales como en este caso la protección preferencial 
de los derechos de los niños. 

Manteniendo ese debido y, creo yo, correcto equi-
librio pues este proyecto como ya lo explicó el Sena-
dor Realpe, básicamente, lo que hace es incorporar a 
la normatividad nacional obligaciones que tenemos y 
que hemos adquirido con diferentes convenios interna-
cionales sobre este tema dejando claro todas las activi-
dades taurinas sea de asistencia al espectáculo, sea de 
entrenamiento, sea de trabajo etc., se harán cumpliendo 
la mayoría de edad y otra serie de disposiciones, diga-
mos, para la protección preferente de los derechos de 
los niños y las niñas.

De manera que, pues, quería simplemente, reiterar 
nuestro respaldo este iniciativa y decir eso que se en-
cuentra como en ese equilibrio que yo creo esa ha sido 
mi experiencia estos dos años que el Congreso ha que-
rido mantener y que a mí me parece sano de no incurrir 
en violación también a los derechos y preferencias cul-
turales e idiosincráticas de unos colombianos.

Pero sí adaptar la actividad a los estándares de nues-
tra normatividad internacional, gracias Presidente.

-
rrano:

Gracias Presidente, proviniendo el Partido Liberal 
y como coautor a la Senadora Claudia López diría que 

a mí particularmente me suena, como diría el Senador 
Horacio Serpa, me suena el proyecto doctor Guillermo 
y yo he ido haciendo un tránsito lento y perceptible-
mente no imperceptiblemente al tema de animales.

Yo creo que el país y las colectividades debemos 
transitar por ese camino, es un tema muy sensible, y 
sobre todo en nuestra juventud, la juventud hoy en su 
gran mayoría rechaza toda esta clase de espectáculos, 
ya los hombres no puedo decir hoy Maduro porque ya 
mató el primero en Caracas, que a los hombres con 
cierta madurez, ya tenemos unos arraigos, a mí las co-
rridas de toros me han gustado como observador, pero 
no tenemos porque formar a nuestra juventud, Manuel, 
en esas costumbres que siguen en un sabor malsano.

Entonces acompaño doctor Guillermo, pero tengo 
esa salvedad que no es mía, es aquí del Maestro Ger-
léin, pero me parece razonable, ¿qué margen de ma-
niobra tenemos para el tema de la edad?, porque hay 
que ese convenios, convención 18 años, si fuera rígida 

-
ción internacional y la podríamos traer por bloque de 
constitucionalidad.

Si son observaciones podemos tener un margen de 
maniobra si a los 16, hacia los 15, es un planteamiento 
que lo hago, se lo escuché al Maestro Gerléin y me pa-
rece razonable, ¿tendremos margen de maniobra en el 
desarrollo de esta norma de contemplar bajar la edad? 
Las observaciones que alcancen tienen, discrecional o 
rígido en ese sentido dejo esa constancia pero yo acom-
paño el sentido del proyecto.

Guardo en la memoria un día que llevé a mi hija a 
una corrida de toros en el club campestre y se me retiró, 
a los ocho años, de la corrida, porque ella no tiene por 
qué tener los gustos en que a nosotros nos formaron en 
medio de la corraleja y en medio de todo lo que nos 
formaron en nuestra y de peleas de gallos porque esa 
fue nuestra formación, entonces dejó la observación 
doctor Guillermo no sé si para ahora o para la plenaria 
si 15 o 16 años una edad razonable para bajar y si el 
margen de maniobra de la apelación que ustedes hacen 
a la convención de derechos del niño nos da margen 
para bajar la edad para contemplar un límite razonable 
en la voluntad de la persona que quiera ir a las corridas 
de toros.

Yo creo que más temprano la sociedad va camino al 
tema animalista a cabalidad, pero el partido hoy en mí 
representado ve con buenos ojos y con simpatía el pro-
yecto y en principio en mi caso particular y creo que el 
Senador Gerléin también me lo expresó acompañamos 
el sentido y el interés y el sano propósito de la iniciati-
va que ustedes presentan.

Gracias Presidente, yo solamente quiero poner en 
conocimiento de los integrantes de la Comisión unos 
antecedentes para poder tomar una decisión, y es que 
en primer lugar la Corte Constitucional declaró la tau-
romaquia, los espectáculos taurinos como una tradición 
cultural, y en algún momento hubo una sentencia frente 
a una demanda que se hizo contra el reglamento na-
cional taurino y esa demanda fue absuelta por la Corte 
Constitucional.

La Corte Constitucional en la Sentencia C-1192 del 
2005, y en la parte pertinente dice, tampoco es viable 
prohibir in eternum el ingreso de los menores de edad 
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a los espectáculos taurinos en desconocimiento de los 
derechos fundamentales de los niños a la educación, a 
la cultura y a la recreación, dice la Corte Constitucio-
nal.

O sea, la Corte Constitucional reconoce la tauroma-
quia como una tradición cultural y señala que no se les 
debe prohibir a los niños in eternum el ingreso a esos 
espectáculos que son parte de una tradición cultural, 
solamente para que lo tengamos en cuenta.

Y en segundo término hay que subrayar acá e inclu-
so está contenido en la exposición de motivos del po-
nente que efectivamente otros países han reglamentado 
la presencia de menores pero aquí me parece que esta-
mos siendo aún más papistas que el Papa, en España y 
en Ecuador por ejemplo el límite de la edad se estable-
ció por la rebaja que hicieron, por la reglamentación 
que hicieron en 16 años y eso es lo que está establecido 
en España y en Ecuador.

Por lo tanto yo me sumo a la inquietud presentada 
por el Senador Andrade y propondría que si va a haber 
algún tipo de reglamentación, sobre esto, a pesar de que 
la Corte dice que no se debe prohibir de esa manera tan 
general el ingreso de niños a este espectáculo cultural 

y miremos y 14 o 16 años sería digamos la edad límite 
para el ingreso de estos menores.

Ahora la Corte ha establecido, también de muchas 
maneras y también, en esta sentencia que también esos 
espectáculos culturales o tradiciones culturales deben 
ser objeto de protección por parte del Estado, por par-
te de las tradiciones de la cultura, nos guste o no, yo 

asisto a corridas de toros, pero respeto el derecho de 
quienes gustan de esa tradición, puede ser una minoría 
de sus derechos de esa minoría deben respetarse.

Seguramente la tauromaquia como muchas otras 
tradiciones culturales no por ser tradiciones culturales 
son eternas, también la sociedad evoluciona y tarde o 
temprano en dos, en tres, o en cinco generaciones eso 
puede extinguirse, digamos, casi que por la vía de la 
sustracción de materia.

Aquí obviamente esta prohibición, pues, querría 
aunque no lo dice ahí tal vez no es el propósito de quie-
nes están presentando este proyecto, pues esto acelera-
ría la agonía de esa tradición cultural, si los muchachos 
dejan de asistir a estos espectáculos tarde o temprano 

país se va a extinguir por esa vía.
Así que esto sería solamente una aceleración de 

cuantas generaciones, pero sigo insistiendo que el res-
peto a que la Corte ha declarado esto como una traición 
cultural, la tauromaquia como una tradición cultural y 
que ha señalado que no es viable prohibir in eternum 
el ingreso de los menores de edad a los espectáculos 
taurinos tal como dice la Sentencia C-1192 del 2005 le 
sugiero a los honorables Senadores, pues, por lo menos 
revisar la edad mínima que está establecida para estos 
efectos, gracias Presidente.

Muchas gracias Presidente, yo quiero brevemente 
respaldar la iniciativa el Senador Guillermo García 

como dijeron algunos Senadores en intervenciones pre-
vias es un avance en la legislación colombiana en este 
tema, lo acompañamos, pero quería, digamos, más allá 
del proyecto y que ojalá esta Comisión lo acompañe y 
lo apoye voy a plantear que este es un paso más, pero 
vienen discusiones que esta Comisión y que este Con-
greso tienen que dar.

Ya ha habido varias sentencias de la Corte Consti-
tucional, y han hecho un llamado para que el Congreso 
legisle sobre el tema del maltrato animal en espectácu-
los como los toros, el Congreso hasta ahora no lo ha he-
cho, yo quiero recordar además que hay una confusión 
en cierta forma en los términos que se utilizan en esta 
discusión porque se habla de una minoría constitucio-
nalmente protegida en referencia a quienes participan 
de actividades taurinas.

Y realmente la Corte ha dicho que son un grupo 
cultural minoritario, pero eso es muy distinto un grupo 
cultural minoritario a una minoría constitucionalmente 
protegida, no es lo mismo, ni tiene, digamos, la misma 
obligación el Estado, la misma función el Estado de 
garantizar los derechos.

En la legislación colombiana hay un desequilibrio 
hoy entre la obligación del Estado de proteger la fauna 
y la protección, digamos, del acceso a la cultura, hay 
un desequilibrio en el caso de los toros en favor del 
acceso a la cultura, hay una excepción en la legislación 
colombiana, el maltrato animal está sancionado por ley 
hoy en Colombia.

Sin embargo hay una excepción que permite que se 
maltrate en ciertas actividades por tener eventualmen-
te una tradición cultural, pero la legislación avanza y 
tiene que avanzar, y debe avanzar y ya la Corte Consti-
tucional le dijo al Congreso colombiano que teníamos 
un plazo de dos años para legislar, se ha utilizado la 
palabra morigerar el maltrato a los animales en estas 
actividades.

Y si en dos años el Congreso no ha legislado al res-
pecto quedarán prohibidos estos espectáculos, enton-
ces es hora que el Congreso legisle, en este momento, 
digamos, el balón está en el campo del Congreso pero 
en dos años si no hacemos nada que hará obviamente 

Hay un proyecto que está en el Orden del Día que 
ojalá se discuta hoy otro día, pronto, que hemos presen-
tado que busca precisamente restablecer ese equilibrio 
que se rompió en la legislación colombiana, que está 
roto y garantizar que se puedan realizar actividades 
con relación a los toros, con la tauromaquia siempre y 
cuando no haya maltrato animal con elementos corto-
punzantes etcétera.

Seguramente será un proyecto que no le gusta a 
quienes están en la tendencia prohibicionista concreta, 
seguramente no es un proyecto que le gusta obviamen-
te a quienes van a actividades taurinas, pero yo creo 
que es un camino de avance de la legislación colombia-
na que no prohíbe una actividad, pero sí legisla estable-
ciendo un equilibrio que debe recuperarse en la legis-
lación colombiana para proteger la fauna pero también 
garantizar derechos de acceso a actividades culturales.

Entonces, espero que este Congreso y esta Comi-
sión aboquen esta discusión pronto para que Colombia 
avance en eso que nos ha pedido la misma Corte Cons-
titucional que avancemos, muchas gracias, Presidente.
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-
te:

Gracias, Presidente Hernán Andrade, una pregunta 
para el ponente, el Senador Juan Manuel Galán, en el 
sentido si este proyecto de ley también incluye como 
actividad al rejoneo, el coleo, y las corralejas, tengo 
esa inquietud para formularle al ponente, Senador Juan 
Manuel Galán, y muy a título personal yo soy de la te-
sis de que los límites de las potestades del Estado deben 
establecerse frente a las libertades públicas.

La Corte Constitucional ha establecido en muchas 
sentencias como bien lo ha recordado el Senador Ran-
gel como una actividad artística y cultural las corridas 
de toros, este Congreso de la República en varias inicia-
tivas ha tenido en buen criterio de mantener ese respeto 
por esas actividades culturales en diferentes iniciativas 
que se han discutido tanto en comisiones, plenarias.

Y considero importante, Senador Galán y Senador 
García Realpe, tener en cuenta la propuesta que ha he-
cho el Senador Hernán Andrade y que ha respaldado 
Alfredo Rangel en el sentido de reducir hoy, de dismi-
nuir en edad esa prohibición que se establece en esta 
iniciativa, en este proyecto de ley de 18 años porque no 
disminuir esa edad a los 14.

Y lo digo por varios criterios, primero me parece ex-
cesiva esa prohibición para el ingreso de espectáculos 
taurinos a los menores de 18 años por varias razones, 
primero por un aspecto netamente constitucional, así lo 
establece la Sentencia C-507 del 2004, abro comillas, 
cuando reconoce que la Carta Política del 91 introdujo 
cambio sustancial en la concepción que se tenía en el 
ordenamiento jurídico sobre los niños, pues de ser su-
jetos incapaces con derechos restringidos pasaron a su 
madurez, pueden decidir su propia vida y asumir res-
ponsabilidades.

Así ocurre entre otras en aquellos casos en que el 
-

ciones de sexo en los cuales esta corporación ha avala-
do el consentimiento asistido de los padres, cito varios 
ejemplos porque la propuesta de reducir el límite de 
edad me parece válido, un niño a los 12 años puede ser 
socio de una sociedad de capital.

A los 14 años puede contraer matrimonio, con la 
previa autorización de los padres, a partir de los sie-
te años puede consentir una operación invasiva para 

puede ingresar a las salas de juegos electrónicos a partir 
de los 14 años, digamos que esa propuesta reducirá los 
14 años a los menores de edad ingreso a espectáculos 
públicos me parece acertada, conciliada respeto y res-
peta ese libre desarrollo de la personalidad al igual que 
la jurisprudencia que ha establecido nuestro tribunal 
constitucional. Muchas gracias, Presidente.

Muchas gracias, Presidente, muy brevemente ya el 
Senador Rangel aquí ha expresado el pronunciamien-
to de la Corte Constitucional, lo acaba de manifestar 
nuestro Presidente de la Comisión y por supuesto el Se-
nador Carlos Fernando Galán que a propósito es autor 
de un proyecto que está en esta Comisión y que busca 
prohibir el maltrato animal.

Es decir que como conciliamos las tradiciones cul-
turales, artísticas con estas tradiciones culturales que 
hoy existen en muchas regiones del país, yo sé Senador 
Guillermo García y Senador Juan Manuel Galán, tengo 
una preocupación, no será que estamos limitando con 
este proyecto como se ha presentado la libertad de los 
menores.

Cómo decirle a un menor hijo de un ganadero, que 
le gustan los toros y si el niño quiere asistir y si noso-
tros se lo vamos a prohibir a los menores de 18 años. 
Hoy tenemos propuestas en el Congreso de la Repúbli-
ca, bajar a los 16 años la edad para participar en política 
como para elegir y ser elegidos, y les vamos a prohibir 
a los niños que no asistan a un espectáculo cultural has-
ta los 18 años.

Me preocupa que por nosotros hacer más estemos 
limitando la libertad, estemos restringiendo los dere-
chos de los niños, yo propondría revisar el tema, por 
ejemplo, qué tal si establecemos la edad de los 10 años, 
que a los 10 años obviamente pues un niño de tres, cua-
tro, cinco años llevarlo a una plaza de toros pues es un 
grave riesgo, pero después que esté acompañado de sus 

Pero prohibirle hasta los 18 años me parece que 
de pronto allí habría un problema también de carácter 
constitucional porque estaríamos imitando los dere-
chos, entonces yo quiero dejar ahí esa preocupación y 
esperemos que ojalá tomemos la mejor determinación, 
muchas gracias, señor Presidente.

Gracias, señor Presidente, yo quisiera responder a 
algunas de las inquietudes que han planteado los cole-
gas de la Comisión, me parecen todas las intervencio-

planteada por el Senador Rangel a otra sentencia de la 
Corte Constitucional posterior a la que él cita que es la 
Sentencia 367 del 2006.

En esa sentencia la Corte Constitucional establece 
que la edad mínima de ingreso a espectáculos taurinos 
debe estar sujeta al ordenamiento internacional, y es 
clara la postura desde hace varios años de las Naciones 
Unidas en relación con establecer la mayoría de edad 
como la edad preferente para el ingreso a los espectá-
culos taurinos.

Las Naciones Unidas han dicho que el interés su-
perior del niño está por encima de la tradición y la 
cultura, eso en relación también a lo planteado por el 
Senador Rangel, pero además no podemos olvidar que 
no estamos haciendo un análisis generalizado aquí de 
los espectáculos culturales, estamos hablando de un in-

que tienen estas corridas de toros o las corralejas y ese 
es el criterio rector para establecer la edad mínima, que, 
repito, no es una cosa caprichosa donde estamos apun-
tándole a ver si son 13, 12, 10, 14, 15, sino que es la 
edad que recomiendan las Naciones Unidas, que está 
contenida en la jurisprudencia de la Corte Constitucio-
nal de Colombia y que además soportan toda una serie 
de estudios psiquiátricos y psicológicos en donde esa 
es la que recomiendan como edad mínima.

Además, no olvidemos que nuestra sociedad, la 
sociedad colombiana lamentablemente ha tenido una 
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historia de violencia que no podemos ignorar y no po-
demos desconocer, y todo lo que permita mitigar esa 
violencia, todo lo que permite enviar señales de carga 
simbólica fuerte en relación con el rechazo a la violen-
cia, el respeto, la consideración por los demás que yo 

nosotros no podemos soslayar en una legislación como 
esta que busca, repito, ante todo respetar los derechos 
de los niños como derechos que priman sobre todos los 
demás.

Y para aclarar la inquietud me parece valiosa el Pre-
sidente Motoa, hay una excepción expresamente en el 
artículo octavo para todas las prácticas que tienen li-
gas deportivas, que tienen federaciones deportivas en 
donde no se impone esta interdicción, esta prohibición 
del ingreso de los menores de edad, el coleo, por ejem-
plo, tiene ligas deportivas, tiene federaciones y entra 
perfectamente dentro de esta excepción, asimismo, la 
equitación y todas las prácticas deportivas relacionadas 
con animales.

El coleo, el rejoneo, pues claro también está recono-
cido de la misma manera, entonces quiero aclararle a la 

ni se hizo al azar, ni se hizo porque a alguien se le ocu-
rrió que de pronto los 18 años es la mejor edad sino que 

que ha dicho Naciones Unidas, con lo que ha dicho la 
Corte Constitucional y con lo que dice una sentencia de 
la Corte Constitucional que establece esa edad, acatan-
do la recomendación de la ONU, y la recomendación 
de los estudios además psiquiátricos y psicológicos que 
recomiendan que esa sea la edad, entonces esa es la 

recomendaría, Presidente, que la Comisión considere 
mantener esa misma edad, gracias.

Gracias, Presidente, bueno, ya lo ha explicado muy 
claramente el señor ponente, no voy a reiterar sobre 
eso, simplemente abonar lo siguiente, que países con 
mucha mayor tradición taurina que Colombia como 
España, Portugal y México ya acogieron estas determi-
naciones de las Naciones Unidas.

Segundo, que en el tema del techo de la mayoría 
o minoría de edad que se acogen las determinaciones 
internas de los países, las Naciones Unidas hablan de 
mayoría de edad, Colombia tiene disposiciones al res-
pecto y yo creo que será otra ley que generalice para 
todos los efectos pues ese cambio de la mayoría o ese 
techo de la minoría.

-
rrano:

Senador Juan Manuel, lo digo sin el mayor ánimo 
porque usted me conoce de concertación, si no le baja-
mos la edad que creemos aquí la mayoría sencillamente 
el proyecto no pasa, nosotros estamos de acuerdo pero 

que lo que nos diga Naciones Unidas, yo comparto en 
la línea pero no nos recete.

Nosotros mayores de edad, política y jurídica y en 
todo sentido, me parece que esto ya es un avance, pue-

-
posición de 14 años, miremos, concertámosla pero no 
nos recete que tiene que ser 18 porque el proyecto tiene 

un sentido bueno, busquemos esa concertación para 
que estas dos líneas de pensamiento concluyamos y po-
damos pasar el proyecto que tiene un muy buen propó-
sito, porque las Naciones Unidas recomiendan también 
muchas cosas pero no estamos obligados a adoptarlas.

En una simple observación, Senador Andrade, Her-
nán Francisco, es que además de estas disposiciones 
que tienen que ver con la defensa de los derechos de 
los niños de las Naciones Unidas, la ley aprobatoria, 
la Ley 12 del 91, por la cual Colombia se compromete 
a las aplicaciones tanto legales como administrativas, 
está disposiciones laborales de la Organización Inter-
nacional del Trabajo. Y pasa porque los niños o niñas 
y adolescentes pueden ser trabajadores o vinculados 

entonces, y ahí sí en el tema del trabajo los 14 años no 
son compatibles, entonces yo creo que tenemos que ha-

esas disposiciones, doctor Hernán Francisco.
Y la verdad es que los espectáculos que incluyen 

maltrato animal aún para la gente ya mayor de edad se 
ha tornado digamos un espectáculo de sangre compli-

-
tivamente es un tema que la sociedad lo va superando. 

Y sobre el tema de los hijos de los ganaderos pues 
tendremos que decir lo mismo que los hijos de los ta-
berneros pues, que también no podían ingresar los me-
nores de edad entonces el hijo del tabernero puede en-
trar o no puede entrar al espectáculo de la taberna, pues 
es un interrogante.

Yo pienso que el tema a disposición de las normas 
que tienen que ver con la defensa de los derechos de los 
niños y las niñas que son de carácter público, superior 
y preferente.

-
den:

Hay una máxima del derecho, Senador Guillermo 
García, quien puede lo más puede lo menos, yo recor-
daba que un menor de edad puede casarse con previa 
autorización de los padres, por qué no puede asistir a 
un espectáculo público, un espectáculo taurino.

No, pero es contraer obligaciones de tipo patrimo-
nial, que usted conoce muy bien.

simplemente al doctor Guillermo decirle si es que esta 
es una información muy antigua, aunque por las foto-
grafías y por todo lo demás veo que es nueva, es de una 
entidad francesa llamada CAS internacional que es ani-
malista, dice, en la mayoría de los países taurinos está 
permitido que los niños tengan acceso a las corridas de 
toros, en Colombia, Francia, México, Perú, menores de 
todas las edades pueden entrar a una corrida de toros.

En España y Venezuela todos los niños tienen ac-
ceso excepto en algunas comunidades o Estados, en 
Galicia y las islas Baleares en España está prohibida 
la entrada de menores de 12 años y en Aragua, Zulia y 
Guárico, en Venezuela de menores de 18 años en Por-
tugal y Ecuador está permitido que menores de respec-
tivamente 6 y 16 años tengan acceso a una corrida de 
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populares con toros es diferente por municipios.
En general, los menores de edad pueden asistir a 

este tipo de eventos, y también dice este portal es que 
las escuelas taurinas solo tienen limitaciones para la 

y voy a votar de esa manera pero quería ilustrar a la 
Comisión respecto a las edades en diversos países.

Gracias, Presidente, es que digamos esto no es como 
una subasta, a ver si uno se pone de acuerdo en 14, o 
16, hoy 18, es que aquí hay unas leyes que estamos 
cumpliendo y unas sentencias que estamos cumpliendo 
que establecen la mayoría de edad, si es para que apli-
que a los 14 mis queridos colegas pues entonces no hay 
que hacer nada, esa es la ley que aplica hoy, entonces 
simplemente sobra el proyecto, eso ya está vigente.

De las normas que están en este momento apli-
cándose sobre el tema, aquí lo que estamos, o en qué 
consiste, es justamente adaptarnos y cumplir el orde-
namiento internacional, cumplir consiste justamente en 
pasar de 14 a 18, porque si es para dejarlo a los 14 pues 
no estaríamos digamos teniendo ningún valor agrega-
do, hoy se permite sí desde los 14 sin problema.

Es parte del ajuste digamos que ha ido haciendo la 
jurisprudencia, entonces, insisto, no es el tema de una 
subasta en ponernos de acuerdo en un número, sino de 
cumplir un criterio legal, un criterio legal y como bien 
recordaba el Senador Carlos Fernando Galán, digamos, 
no es en este momento el tema de discusión pero aquí 
nos va a tocar tomar y hacer debates y tomar decisiones 
más complejas que esta, digamos, esto no tiene mucho, 
obvio tiene mucho debate yo entiendo porque pero, 
digamos, aquí por lo menos tenemos un criterio claro 
de que lo que estamos incorporando unas obligaciones 
internacionales, para que expresa que es la mayoría 
de edad, y sí hay excepciones, yo no digo que no pero 
también hay excepciones porque se limita la libertad 
de los menores justamente para su propia protección, 
pues estamos llenos de normas en esa dirección, llenos 
en normas en esa dirección, insisto, a mí me parece que 
respetando la preocupación de quienes aquí conside-
ran que esa es una actividad artística y cultural, que 
debe respetarse aquí no hay ningún prohibicionismo de 
nada.

La actividad va a seguir existiendo, la actividad se 
va a seguir ejecutando, lo único que estamos haciendo 
es compaginar el ejercicio, práctica, o disfrute de esa 
actividad con las convenciones internacionales de res-
peto prevalente a los derechos de los niños, no estamos 
haciendo mucho más.

Pero es increíble que tampoco podamos hacer me-
nos, es increíble que tampoco podamos hacer menos, 
o sea es increíble que España o Portugal que tienen, 
ahora no vamos a resultar pues más taurinos que Es-
paña, no, tampoco para decir, aquí no me acuerdo creo 
que era el Senador Rangel que decía que no seamos 
más papistas que el Papa, bueno pues no seamos más 
taurinos que España. O sea, si España cumple la norma 
de la mayoría de edad porque ajustó su normatividad 
interna a la internacional ahora colombiano en defensa 
del toreo, o sea ni la tierra que se lo inventó y donde 
de verdad es una tradición cultural milenaria aplica ese 
criterio, igualmente Portugal que es su vecino y don-

de de verdad por milenios, o sea esa sociedad no tiene 
milenios en nada, en ninguna tradición, pues porque 
tenemos 200 años de existencia como República, de 
manera que sí señor.

-
-

drade Serrano:
De rodillas al señor Presidente me disculpo, vea lo 

que está claro de los 14, Senadora Claudia, es el trabajo 
de los menores de edad, en el trabajo, no el ingreso al 
establecimiento, entonces nos toca hacer una diferen-
cia, y corregir la proposición, entonces aceptamos, no 
habría que cambiar nada porque está en el tema laboral 
que dice el doctor García.

Claro que lo de los 14 que es mandato de la Corte 
Constitucional, pero el ingreso hoy es libre, hoy el in-
greso es libre, hay una vieja canción colombiana que 
dice “a quien engañas abuelo”, no, aquí no hay nin-
guna obligación, ya 14, y ya 14 es un límite que está 
colocando, yo sé que más temprano que tarde vamos a 
llegar más temprano a la discusión sobre corridas pero 
en la de hoy la limitante es para el trabajo no para el 
ingreso al espectáculo.

Así que complementamos la proposición para poder 
llegarle al proyecto, el proyecto no es lo que uno quie-
ra, doctor Juan Manuel, usted lo sabe, es lo que resulta 
de un ambiente de concertación, concertaremos el pro-
yecto y con mucho gusto mi caso particular acompaña-
mos el proyecto.

-
den:

Antes de concederle el uso de la palabra, Senado-
ra Claudia López, la ley lo que establece hoy para el 
ingreso de menores de edad, Senador Andrade, es que 
los menores de 10 años deben ir acompañados por sus 
padres, esa es la única exigencia que hace la ley actual 
para el ingreso de menores de edad, los menores de 10 
años deben ir acompañados de sus padres.

A ver, la norma general sobre trabajo establece la 
edad de 14 años con ciertas restricciones, aplica a cual-
quier actividad laboral incluida actividades laborales 
referidas al toreo, ahora bien, en la Sentencia 367 del 
2006 donde la Corte Constitucional refrendó ese límite 
de edad de los 14 años dijo la Corte en su momento 
que lo hacía solo para el tema laboral y a continuación 
Naciones Unidas volvió a decirle no puede hacerlo solo 
para el tema laboral. Tanto en lo laboral como el de 
ingreso y disfrute debería estar limitado a mayoría de 
edad cumpliendo la convención de protección preva-
lente de los derechos de los niños que no solamente 
es una convención internacional, quiero recordar, sino 
que es un principio del ordenamiento constitucional co-

tratado que nos obligó a eso.
-

pio fundante de la Constitución colombiana la prohibi-
ción prevalente el derecho de los niños y Colombia ha 
ido adaptando su normatividad a esa disposición por-
que es una disposición fundante, general, prevalente.

Aquí, insisto, aquí vuelvo e insisto no se trata de 
que hagamos una negociación de números, una subas-
ta, quién da más, 16, 17, no 14, no, no estamos en una 
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subasta, estamos adoptando un criterio constitucional 
y normativa internacional que nos lo han reiterado y 
solicitado con buenas razones de reiteradamente.

De manera que esa es la discusión de fondo, argu-
mentativa, no se trata de hacer una subasta de edades 
sino de decidir si vamos a hacer más toreros y vamos 
a decir que Colombia tiene una tradición cultural más 
milenaria que España que cumple hoy la mayoría de 
edad, la cumple para ingreso y disfrute, nosotros vamos 
a decir que no, que es que Colombia tiene una tradición 
aún superior a la de España y que por eso no puede 
cumplir un principio constitucional e internacional de 
protección prevalente de los derechos de los niños para 
establecer la mayoría de edad.

Francamente y con todo respeto no me parece di-
gamos que sea un argumento que resista ningún deba-
te real, insisto, Portugal también lo ha hecho, España 
también lo ha hecho, que es de donde viene esta tradi-
ción cultural si es que así se le puede llamar que es en 
el fondo lo que vamos a tener que debatir como bien 
lo ha dicho aquí el Senador Galán. Porque de hecho 
la discusión en la Corte Constitucional que es lo que 
nos está pidiendo que determinemos aquí en la ley y no 
ha sido posible en este Congreso sí vale la pena, si es 
ponderado darle tal nivel de protección y prevalencia 
a una actividad artística y cultural sobre el análisis y 
prevalencia de otro tipo de derechos.

Pero, insisto, no estamos viendo tan de fondo, nos 
estamos manteniendo en la línea que en estos dos años 
y medio de visto ha sido lo posible, y posiblemente sea 
lo correcto en este Congreso, que es mantener, respetar 
completamente la actividad, no prohibirla, ni restrin-
girla, no entrar en un debate de si el Estado les dice a 
los ciudadanos qué tradiciones culturales deben tener 
o no.

Aquí estamos haciendo una cosa simple y elemental 
que es adaptando unas normas internas a dos princi-
pios, uno constitucional nuestro y otro de normatividad 
internacional de prevalencia del interés y los derechos 
de los menores, por eso es la edad de los 18 años por-
que ahí se acaba la minoría de edad, que hacemos, di-

Entonces quisiera reiterar que ese es el argumento y 
el debate de fondo que estamos dando aquí y sobre el 
cual debemos tomar una decisión.

La Presidencia cierra la discusión de la proposición 
positiva con que termina el informe de ponencia y abre 
la votación.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Urrutia Jalilie Faruk X
Vega Quiroz Doris Clemencia X

Total 11
La Presidencia cierra la votación y por Secretaría se 

informa el resultado:
Total votos: 11

Por el No: 00
En consecuencia, ha sido aprobada la proposición 

positiva con que termina el informe de ponencia.
La Presidencia abre la discusión del articulado y so-

licita a Secretaría informar las proposiciones radicadas.
Por instrucciones de la Presidencia la Secretaría da 

lectura a las proposiciones radicadas.
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La Presidencia informa que se someterán a votación 
los artículos que no han sido objeto de proposiciones 

La Presidencia abre la discusión de los artículos 2°, 
3°, 4° excepto el parágrafo, el artículo 5° excepto el 
parágrafo, y los artículos 6°, 7°, 8° y 9°, en el texto del 

-
ción.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Urrutia Jalilie Faruk X
Total 11

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría se 
informa el resultado:

Total votos: 11

Por el No: 00
En consecuencia, ha sido aprobada los artículos 2°, 

3°, 4° excepto el parágrafo, el artículo 5° excepto el 
parágrafo, y los artículos 6°, 7°, 8° y 9°, en el texto del 

La Presidencia abre la discusión del artículo 1° y so-
licita a Secretaría dar lectura a la proposición radicada.

-

La Presidencia abre la discusión artículo 1° en el 
texto formulado en la proposición N° 88, cerrada esta 
y abre la votación.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Urrutia Jalilie Faruk X
Total 08 03

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría se 
informa el resultado:

Total votos: 11

Por el No: 03

En consecuencia, ha sido aprobado el artículo 1° en 
el texto formulado en la Proposición número 88.

La Presidencia abre la discusión del parágrafo del 
artículo 4° y solicita a Secretaría dar lectura a la propo-
sición radicada.
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-

La Presidencia cierra la discusión del parágrafo del 
artículo 4° en el texto formulado en la Proposición nú-
mero 89 y abre la votación.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Urrutia Jalilie Faruk X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 09 03

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría se 
informa el resultado:

Total votos: 12

Por el No: 03
En consecuencia, ha sido aprobado el parágrafo del 

artículo 4° en el texto formulado en la Proposición nú-
mero 89.

La Presidencia abre la discusión del parágrafo del 
artículo 5° y solicita a Secretaría dar lectura a la propo-
sición radicada.

-

La Presidencia cierra la discusión del parágrafo del 
artículo 5° en el texto formulado en la Proposición nú-
mero 90 y abre la votación.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rangel Suárez Alfredo X
Urrutia Jalilie Faruk X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 08 04

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría se 
informa el resultado:

Total votos: 12

En consecuencia, ha sido aprobado el parágrafo del 
artículo 5° en el texto formulado en la Proposición nú-
mero 90.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura al título del proyecto,

-

se dictan otras disposiciones.
La Presidencia abre la discusión del título leído y 

cerrada esta, abre la votación.

SÍ NO
Amín Hernández Jaime X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
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Gaviria Vélez José Obdulio X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Rangel Suárez Alfredo X
Urrutia Jalilie Faruk X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 10

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría se 
informa el resultado:

Total votos: 10

Por el No: 00
En consecuencia, ha sido aprobado el título.
La Presidencia pregunta a los miembros de la Co-

misión, si cumplidos los trámites constitucionales y le-
gales ¿Quieren los Senadores presentes que el proyecto 
de ley aprobado sea ley de la República?, cerrada su 
discusión y sometido a votación es aprobado por una-
nimidad con la presencia de 10 honorable Senadores 
en el recinto.

El texto aprobado es el siguiente:

SENADO
-
-

El Congreso de Colombia
DECRETA:

Artículo 1º. El Gobierno nacional y sus entidades 
territoriales, implementaran las medidas necesarias 
para prohibir el ingreso de menores de 14 años a even-
tos taurinos y actividades conexas con contenido explí-
cito de violencia e impedir su participación en labores 
relacionadas con la tauromaquia.

Artículo 2°. Adiciónese un numeral al artículo 20 de 
la Ley 1098 de 2004:

 Derechos de protección.

19. -
nas, a la que están expuestos como asistentes, especta-
dores, participantes, aprendices o trabajadores.

20. Cualquier otro acto que amenace o vulnere sus 
derechos.

Artículo 3°. El artículo 12 de la Ley 916 de 2004 
quedará así:

 Para la aplicación e in-
terpretación de este reglamento, se tendrán en cuenta 

contratados por un matador para la temporada tau-

Artículo 4°. El artículo 22 de la Ley 916 de 2004 
quedará así:

Artículo 22. Todos los espectadores permanece-
rán sentados durante la lidia en sus correspondien-
tes localidades únicamente 

empleados de la empresa.

-
des ni abandonarlas durante la lidia de cada res. Que-
da terminantemente prohibido el lanzamiento al ruedo 
de cualquier clase de objeto contundente que produzca 

durante la lidia serán expulsados de la plaza, sin per-
juicio de la sanción a que hubiere lugar.

-
sarrollo del espectáculo o causen molestias u ofensas a 

-
res en general, serán advertidos de su expulsión de la 
plaza que se llevará a cabo si persisten en su actitud, 
o se procederá a la misma si los hechos fuesen graves, 
sin perjuicio de la sanción a que, en cada caso, sean 
acreedores.

Parágrafo. 
-

lidad de espectáculo taurino, incluidos los conocidos 
como corralejas.

Artículo 5°. El artículo 80 de la Ley 916 de 2004 
quedará así:

Artículo 80.

podrán crearse escuelas taurinas para la formación de 

de su actividad.
Durante las lecciones prácticas con reses habrá de 

actuar como director de lidia un matador profesional 

enfermería estarán presentes.

sin limitación de edad.
-

centro escolar donde realicen sus estudios, que acre-

de la escuela taurina.
Parágrafo. -

Artículo 6º. Transitorio. Dentro de los 180 días 
siguientes a la entrada en vigor de la presente ley, el 

las actividades consideradas como peores formas de 
trabajo infantil los trabajos relacionados con eventos 
taurinos y actividades conexas con contenido explícito 
de violencia. 

Artículo 7º. Las entidades territoriales del Estado 
deberán implementar las medidas necesarias para erra-
dicar los trabajos de menores de edad relacionados con 
eventos taurinos y actividades conexas con contenido 
explícito de violencia, al ser considerados como peores 
formas de trabajo infantil.

Artículo 8º. Para los propósitos de la presente ley 
no serán consideradas como actividades conexas con 
contenido explícito de violencia, las actividades reco-
nocidas como deporte en las que participan animales y 
que se encuentran reguladas por federaciones y ligas 
deportivas.
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Artículo 9°. Vigencia. La presente ley entrará a regir 
a partir de su promulgación y deroga todas las disposi-
ciones que le sean contrarias.

La Presidencia designa como ponente para segundo 
debate al honorable Senador Juan Manuel Galán Pa-
chón, con un término de ocho (8) días para rendir el 
respectivo informe.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura a los proyectos que por su disposi-
ción se someterán a discusión y votación en la próxima 
sesión:

1.  por 
la cual se adoptan e integra las normas que regulan el 

dictan otras disposiciones.
2. 

Senado, por medio de la cual se reglamenta la partici-
pación en política de los servidores públicos, de con-

-

3. 

de cuentas en la Fiscalía General de la Nación.
4. 

mediante el cual se regula la designación de un Fiscal 
General de la Nación Interino.

5. por 

en lo relativo al descuento en el valor de la matrícula 

6. por 

Ordenamiento Territorial.
7. 

 por medio del cual se adiciona 
a

8. 
-
-

tor” se establece una remuneración por comunicación 

Pepe Sánchez”.
9. , 

disposiciones.
10. 

 por medio de la cual se expiden 
-

-
siciones.

11. 
por medio de la cual se estable-

-

12. 

otras disposiciones.
13. 

-
vado.

14.  

-
posiciones sobre el Registro Civil de nacimiento.

15. , 
por la cual se dictan medidas de protección especial 

-
-

lacionadas con los mismos. 
V

Anexo número 1: Consideración del Ministerio de 
Hacienda y Crédito Público al -

, por medio del cual se regula parcial-
mente el componente de reincorporación política del 

 Firmado 
 Viceministra General.

Anexo número 2: Consideración del Ministerio de 
-

 por medio de la cual se cate-
goriza al Municipio de Santiago de Cali como distrito 

Viceministra General.
Anexo número 3: Consideración del Ministerio de 

Educación al -
nado, por medio de la cual se crea el Registro Nacio-
nal de ofensores sexuales. Firmado Yaneth Giha Tovar, 
Ministra de Educación Nacional.
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Siendo las 12:38 p.m., la Presidencia levanta la se-
sión y convoca para el día martes 25 de abril de 2017, a 
partir de las 10:00 a.m., en el salón Guillermo Valencia 
del Capitolio Nacional.

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2017


